

Феолисток

Информационное издание Феодоровского собора
Выпуск № 2 Октябрь 2013 года



ОТ РЕДАКЦИИ

Месяц назад состоялось великое освящение верхнего храма Феодоровского собора, обозначившее итог многолетних трудов по возвращению, реставрации и возрождению нашего храма.

Эти переломные дни можно сравнить с горным перевалом, с высоты которого как будто в одном масштабе видятся и прошлое, и будущее. Начинается (и уже всю действует) новый цикл жизнедеятельности храма, выстраивается новое, более насыщенное расписание богослужений, отлаживаются механизмы взаимодействия различных приходских служб. Но самое главное, мы, члены одного прихода, осваиваемся в новых пространствах большого, многоэтажного собора и даже воспринимаем друг друга, быть может, в несколько ином, чем прежде, свете. Конечно, в первую

очередь, взгляды наши устремлены в будущее — с надеждами и планами, но в то же время определенными опасениями и тревогами. На этой судьбоносной «переправе» из одного качества приходской жизни, связанной с небольшим, но уютным храмом Новомучеников, в другое, соборное, на виду у всех, особенно важно не разочароваться и не оскандалиться ни перед самими собой, ни перед друг другом, ни перед заинтересованным внешним миром.

И всё же лично меня не покидают мысли (догадки, предположения) о том, какой была церковная жизнь в Феодоровском соборе по ту сторону временной пропасти шириной почти в 80 лет, в течение которых храм не действовал. Пропасти, отделяющей триумфальные дни возрождения храма от тех дней, когда ему было всего лишь десять-пятнадцать лет от роду, а в лицо уже дышала угроза закрытия

и поругания. Судя по тому, что нам известно, и о чем мы много говорили, кстати, ровно год назад, в октябрьские дни 2012 г., жизнь в стенах Феодоровского собора была очень даже насыщенной и содержательной. Здесь было не только богослужение — здесь было братство, здесь было общение в единомыслии. Уже вкусив хотя бы в малой мере подобного опыта сегодня, трудно подавить желание как можно больше узнать, как созидалось братство прихода в те тревожные годы, предшествовавшие закрытию «Романовского» храма.

Пусть эта память будет вдохновляющим духовным «фоном» для наших трудов на ниве строительства нового приходского братства Феодоровского собора.

*Настоятель храма
протоиерей Александр Сорокин*

Великое освящение верхнего храма

Чин великого освящения трех престолов верхнего храма восстановленного Феодоровского собора в память 300-летия Дома Романовых совершил 14 сентября Патриарх Кирилл. В сослужении многочисленных архиереев РПЦ и священнослужителей Санкт-Петербургской епархии он возглавил Божественную литургию в новоосвященном храме.



Из Первосвятительского слова на освящении храма:

«Самым правильным образом мы отмечаем 400-летие Дома Романовых сегодня в Петербурге, освящая этот храм, который в 1932 году был закрыт, а замечательный священник — архимандрит Лев (Егоров), который в тяжелейшие послереволюционные годы активно развивал работу с молодежью, проводил молодежные кружки и собрания, был одним из самых активных священников за всю обозримую историю Петербургской епархии, — был арестован и погиб в заключении. Сегодня мы воздаем дань памяти всем тем, кто трудился в прошлом».

Презентация книги об истории воссоздания нижнего храма

Книга «Анастасис», посвященная истории украшения нижнего храма Феодоровского собора в память 300-летия Дома Романовых, была представлена 1 сентября. Настоятель храма рассказал о творческом пути архимандрита Зинова, о том, при каких обстоятельствах известный иконописец принял решение участвовать в восстановлении собора, о перипетиях, связанных с работой мастера.

Таинство крещения

29 сентября на воскресной литургии состоялось Крещение Людмилы Свяцкой, новорожденной дочери Андрея и Маргариты, активных прихожан Феодоровского собора.

Мой храм и больше ничей? (Как мы внезапно стали из часовни собором)

Как было

Долгое время наша община жила подобно Робинзону Крузо, который оказался на необитаемом острове. Часовня Новомучеников и Исповедников Российских располагалась на одной из центральных улиц города, была видна издали, но попасть туда, оказаться в храме на богослужении было непросто. Мы оставались в блаженной предостановленности самим себе. Вплоть до осени 2012 г. (лишь тогда было введено ежедневное дежурство в храме) часовня, как правило, была закрыта в небогослужбное время. Литургия же совершалась не ежедневно, а только по праздникам и в воскресные дни, с 2009 г. начали служить раннюю литургию по четвергам.

Прийти в незнакомый храм на богослужение, которое начинается в 7.00 (а исповедь в 6.30), постороннему человеку представлялось крайне неудобным. Как итог — богослужбные собрания посещались в основном теми, кто состоял в общине, разделял ценности и убеждения прихода. Если говорить о воскресных литургиях, то доступ «посторонним» в часовню был затруднен переполненностью храма — часто даже войти в него было крайне сложным делом. Оно еще больше усложнялось, если интересующийся приходил на воскресную литургию с ребенком. Отчасти именно для решения этой проблемы, для «разгрузки» воскресной литургии было заведено совершение по воскресным дням в дополнение к поздней еще и ранней литургии.

Всё же сумевший попасть на воскресную литургию в нашем храме православный петербуржец сталкивался с новым барьером. Выяснялось, что участвующие в богослужении представляют собой сообщество людей с высоким уровнем групповой солидарности, связанных узами товарищества (почти все знакомы почти со всеми), их участие в богослужении было сознательным (чтение молитв вслух всем приходом, совместное пение, почти стопроцентное участие прихода в Евхаристии) и... всё это было не совсем привычно для рядового прихожанина петербургских храмов. Если эти черты общинной жизни вызывали симпатию у заходящего и он желал оказаться частью прихода, то сразу возникали очередные препоны:



а как это сделать? Как с кем-то можно познакомиться? Где получить информацию о внутренней жизни прихода? В течение долгого времени пространством, где происходило подобное «знакомство-инструктаж», были чаепития. Но с демонтажем белого дома практика воскресных чаепитий, «литургии после литургии» исчезла...

Притом, что приход храма-часовни Новомучеников и Исповедников Российских, как показано, был труден для посещения не-членом общины, в 2010-2012 гг. он рос довольно активно. Как же приходили новые люди в нашу общину? Как пополнялся наш приход новыми братьями и сестрами?

В основном работали два канала. Во-первых, новые люди попадали в часовню Новомучеников и Исповедников Российских и оставались, приводимые за руку тем, кто уже являлся членом общины. Так община пополнялась родственниками, друзьями и коллегами тех, кто уже был прихожанином храма-часовни.

Второй способ пополнения прихода новыми членами представляли собой курсы оглашения. Первейшая цель катехизации, длящейся с сентября по апрель-май, как раз была введение, постепенное и построенное в соответствии со специальным методическим планом, новых людей в наше братство. Крещение, первая исповедь и первое причастие служили теми рубежными точками, после которых начиналось действительное, осознанное членство в общине храма-часовни Новомучеников и Исповедников Российских.

Описанные механизмы вовлечения новых прихожан являются, признаемся, самыми проверенными и эффективными. Они целиком соответствуют новозаветным стандартам обустройства христианского братства. Однако

и они обладают некоторой погрешностью и дают сбои. Сам автор этих строк совместно со своей супругой в 2005 г. несколько раз приходил на богослужение в храм, располагавшийся у стен Феодоровского собора. Но поскольку мы не участвовали в оглашении и не были знакомы с кем-то из актуальных членов прихода, то наши посещения литургии не переросли в принадлежность к самой общине. Лишь три года спустя мы опять вернулись в Феодоровский собор, остаться в котором нам помогли появившиеся друзья.

Как стало

За последние полгода наша община переживает стремительную трансформацию. Обстоятельства, которые совершаются с нами как общиной, но которые не всегда иницируем мы сами, требуют от нас переосмысления природы своей общинности.

«Феодоровский собор» есть новая стадия в жизни общины. Главное, наиболее характерное свойство этой стадии — открытость. С момента освящения Святейшим Патриархом Кириллом 14 сентября 2013 г. верхнего храма собор всегда открыт. Каждый проходящий мимо может зайти в него с 6.20 до 19.00, посетить нижний и верхний храмы. В соборе ежедневно есть дежурные, которые не только следят за порядком и безопасностью, но и готовы ответить на вопросы зашедшего в храм человека относительно собора или церковной жизни в целом. Ежедневно совершается ранняя литургия.

Благодаря всем этим переменам Феодоровский собор оказался в центре внимания больших групп лиц. В наш храм заходят жители окружающих домов, экскурсионные группы; граждане, отправляющиеся с Московского вокзала; родственники тех, кто проходит лечение

в соседней больнице им. С. П. Боткина. Например, именно благодаря этим людям всенощные бдения, совершаемые накануне воскресных дней, обычно малолюдные, в настоящее время стали гораздо более популярны.

Что требуется от нас в связи с этим наплывом незнакомцев? Самое очевидное и при этом совершенно неверное — сомкнуть ряды и еще четче отразить свою непохожесть на остальных, «внешних». Но евангельское учение и учение Церкви требует от нас совершенно обратного — прежде всего, нам надо заметить этих людей. Далее, заметив, надо быть щедрым, подарить им свою улыбку, поздороваться, пригласить на чай после литургии. Внешние и незнакомцы — это не угроза и искушение, как изредка хочется думать, а благословение и новые, отсутствовавшие раньше возможности.

Итак, как относиться нам к этим переменам? Не окажется ли, что Феодоровский собор с его принципиальной открытостью новым, посторонним людям, доступностью для захожан, беззащитным перед их критической, отстраненной (или наоборот, предвзятой) оценкой? Не станет ли Феодоровский собор отрицанием и гибелью всего ценного и дорогого, что присутствовало в общинной жизни, когда приход располагался в часовне Новомучеников и Исповедников Российских? На это затруднение лучше всего будет ответить словами знаменитого немецкого философа Гегеля. Рассуждая о развитии мира, в котором одно диалектически сменяет другое, он пишет, что «почка исчезает, когда распускается цветок, и можно было бы сказать, что она опровергается цветком; точно так же при появлении плода цветок признается ложным наличным бытием растения, а в качестве его истины вместо цветка выступает плод. Эти формы не только различаются между собой, но и вытесняют друг друга как несовместимые. Однако их текучая природа делает их в то же время моментами органического единства, в котором они не только не противоречат друг другу, но один так же необходим, как и другой; и только эта одинаковая необходимость и составляет жизнь целого».

Будем надеяться и приложим все свои духовные силы, чтобы этот «момент органического единства» сохранился бы и в жизни нашего прихода. Возможно же сие лишь благодаря присутствию в нашей жизни, соборной и индивидуальной, Святого Духа.

иерей Алексей Волчков

Приходские служения

(Подготовлено группой социально-информационного служения)

Евангельские группы

По *понедельникам* в 19:30. Встречи проходят в верхнем храме Феодоровского собора.

Ответственные:

Петр Бабурин +7-950-049-69-97,
Мария Кожевникова +7-904-649-44-70, <http://vk.com/feomol>

По *воскресеньям* после поздней литургии. Встречи проходят в подвале собора.

Ответственный: Сергей Романов
+7-904-600-74-90.



Молитвенное служение начало свой путь в канун Покрова Пресвятой Богородицы в 2010 году. Набралось 20 участников — чтобы полностью за день прочитывать все двадцать кафизм Псалтири. Уже к Новому году число читающих выросло до 40 человек, а сегодня в молитвенной группе порядка восьмидесяти участников. Группа наша открытая, то есть любой человек может в нее войти и любой выйти. Главное принять для себя, что чтение Псалтири — это служение, требующее ответственности. Правила чтения очень щадящие: каждый читает одну кафизму в день в любое удобное время, будучи каждый на своем месте. Кроме чтения псалмов мы ходатайствуем в молитве за многих-многих нуждающихся. В молитвенном списке, который ежедневно пополняется через смс-сообщения и обновляется раз в месяц, около семисот человек, за которых добровольцы ходатайствуют перед Богом. Группа молится за наш клир, труждающихся в храме прихожан, болящих, терпящих нужду (страждущих), желающих обрести семью, детей, работу, за ушедших прихожан нашего храма, новопреставленных и многих других.

Уборка храма

Ответственная Лариса Торопова
+7-911-255-77-88.

Нужны помощники-волонтеры!

«Марфы»

Помощь в организации чая после служб, заправки во время служб.

Ответственные:

по четвергам на оглашении — Вера
Макейченкова +7-921-404-16-21,
по субботам — Александра Анисимова
+7-921-905-90-69,
по воскресеньям после поздней литургии — Ирина Дятленко +7-921-895-74-73.

Нужны помощники (накрывать столы, мыть посуду)!

«Невидимое глазу» служение

13 октября 2013 года — три года молитвенной группе. Ее координатор Александра Анисимова рассказывает, в чем заключается это важное, но «невидимое глазу» служение.

«Псалом, — говорит свт. Василий Великий, — это тишина души, раздаятель мира. Он смягчает раздражительность души и уцеломудривает невоздержанность. Он утишает мятежные и волнующие помыслы. Псалом — посредник дружбы, единение между далекими и примирение враждующих. Ибо кто может почитать еще врагом того, с кем возносит единый глас к Богу? Посему псаломение доставляет нам одно из величайших благ — любовь».

За эти три года много судеб прошло перед нами. Конечно, самое приятное — получать сообщения, что молитва наша доходит до Господа, и братья и сестры, за которых мы просим, получают исцеления, находят работу, обретают детей, приходят в храмы Божии и исцеляются от зависимостей. Таких свидетельств много, но часто бывает и так, что подают имя больного на молитву, а он через несколько дней умирает. «Богу нужно доверять во всем, и если Он не исполняет нашей просьбы, значит, так нужно, Он один знает, что нам полезно, а что принесет вред, и когда приходит время для исполнения наших молитв. Просите, и дано будет вам!» Этот отрывок из книги «Как обрести крепкую веру в Бога» очень помогает, если приходят мысли о том, нужно ли молиться.

Для тех, кто хочет присоединиться к молитвенной группе или просить о молитве: Александра Анисимова +7-921-905-90-69/

Октябрь 2013 года

ПОНЕДЕЛЬНИК	ВТОРНИК	СРЕДА	ЧЕТВЕРГ	ПЯТНИЦА	СУББОТА	ВОСКРЕСЕНЬЕ
14 ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ 07:00 ВХ: ранняя ЛИТУРГИЯ 10:00 НХ: поздняя ЛИТУРГИЯ	15 07:00 ЛИТУРГИЯ	16 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Акафист «Неупиваемая чаша»	17 07:00 ЛИТУРГИЯ	18 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Акафист Божией матери	19 10:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Всенощное бдение	20 07:00 Ранняя ЛИТУРГИЯ 10:00 Поздняя ЛИТУРГИЯ
21 07:00 ЛИТУРГИЯ	22 07:00 ЛИТУРГИЯ	23 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Акафист «Неупиваемая чаша»	24 07:00 ЛИТУРГИЯ	25 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Акафист Божией матери	26 10:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Всенощное бдение	27 07:00 Ранняя ЛИТУРГИЯ 10:00 Поздняя ЛИТУРГИЯ
28 07:00 ЛИТУРГИЯ	29 07:00 ЛИТУРГИЯ	30 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Акафист «Неупиваемая чаша»	31 07:00 ЛИТУРГИЯ			
Ноябрь 2013 года				1 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Панихида 19:00 Вечерня по древнему чину с ответами на вопросы	2 ДИМИТРИЕВСКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ СУББОТА 10:00 ЛИТУРГИЯ 11:30 Панихида 18:00 Всенощное бдение	3 07:00 Ранняя ЛИТУРГИЯ 10:00 Поздняя ЛИТУРГИЯ 18:00 Всенощное бдение
4 КАЗАНСКОЙ ИКО- НЫ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ 10:00 ЛИТУРГИЯ	5 АПОСТОЛА ИАКОВА, БРАТА ГОСПОДНЯ 07:00 ЛИТУРГИЯ	6 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Акафист «Неупиваемая чаша»	7 07:00 ЛИТУРГИЯ	8 ВЕЛИКОМУЧЕНИ- КА ДИМИТРИЯ СОЛУНСКОГО 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Акафист Божией матери	9 10:00 ЛИТУРГИЯ с братством трезвости 18:00 Всенощное бдение	10 07:00 Ранняя ЛИТУРГИЯ 10:00 Поздняя ЛИТУРГИЯ
11 07:00 ЛИТУРГИЯ	12 07:00 ЛИТУРГИЯ	13 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Акафист «Неупиваемая чаша»	14 07:00 ЛИТУРГИЯ	15 07:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Акафист Божией матери	16 10:00 ЛИТУРГИЯ 18:00 Всенощное бдение	17 07:00 Ранняя ЛИТУРГИЯ 10:00 Поздняя ЛИТУРГИЯ

Редактор
Выпускающий редактор
Верстка
Корректор

протоиерей Александр Сорокин
иерей Алексей Волчков
Галина Андриянова
Варвара Синицына

Над выпуском работали:
Рим (Роман) Шагапов, Валентин Добрынин

Сайт собора: www.feosobor.ru Группа <https://vk.com/feosoborspb>
Адрес: 191036, Санкт-Петербург, ул. Миргородская, д. 1-В, литер А

Эл. почта: volchkov.81@gmail.com